# 职业技能等级证书如何考?怎么辨真伪?

烘焙师、民宿管家、医疗护理员、全 媒体运营师、数字化解决方案设计师 ……近两年来,越来越多人热衷于考 证,以此获得一技之长、增强职业发展 竞争力。

那么,普通劳动者可以考哪些技能 等级证?怎么辨别是否为国家认可的 证书?

#### 可以考哪些技能等级证? 有何报考条件?

记者从人力资源社会保障部职业能力建设司了解到,职业技能等级证书,主要针对《国家职业资格目录》外的一些社会通用性强、技术技能要求高的职业或工种。其中既有美容师、包装工、广告设计师等传统职业,也包括调饮师、碳排放管理员、数字孪生应用技术员等新职业。

与过去由政府统一考评发证不同, 现在的职业技能等级证书,已经实施社 会化评价。即劳动者可以通过所在单 位或者社会培训评价组织认定获得证

那么,面对网上五花八门的考证推荐,大家如何判断相关证书是不是国家

认可的,能否对就业和职业认可有用?

人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人介绍,对经济社会发展中存在一定从业规模且相对成熟的职业,人力资源社会保障部已收录至国家职业分类大典。技能等级证书对应的,为大典的三、四、五、六大类共计1000多个职业。报考前,大家可以查找2022年版国家职业分类大典是否有相应职业。

在上述基础上,还要看相关职业是 否具备国家职业技能标准。国家对职 业的定义、技能等级和培训要求等作出 具体规定后,评价机构再据此进行规范

据了解,目前在用的国家职业标准约600个,报考人可以到技能人才评价工作网进行查询,学历、工作经验、技能水平等报考要求均包含在其中。

#### 职业技能等级证书如何获得? "上岗必须""高薪入职"靠谱吗?

职业技能等级证书具体怎么考? 人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人告诉记者,目前企业评价方式比较多样。除理论知识测试,一 些企业还将"考场"搬到码头、车间等生产一线,结合平时业绩进行技能水平认

此外,人社部门还遴选确定了一批 社会培训评价组织,通过他们开展职业 技能等级认定,为社会人员和不具备条 件的中小微企业职工提供职业技能认 定服务。

二者虽然面向的群体不同,但颁发的证书具有同等效力。需注意的是,一定要认准经过人社部门备案的机构,相关信息可通过技能人才评价工作网中的"职业技能等级评价机构公示查询系统"查询。

专家提示,除危险货物和化学品运输从业人员、特种作业人员等《国家职业资格目录》内的准入类职业外,普通技能型工作国家并没有硬性门槛要求。特别是一些新职业的国家职业标准还在陆续制定中,因此,不是必须考取相应证书才能从事新职业。

对使用"政府主推""×××部" "原×××部""代考""包过""不过包 退""速成""上岗必须""×天拿证""零 基础包拿证""挂靠""挂证""轻松月入 过万""高薪入职""内部推荐"等字样 的,一定要警惕,以免上当受骗。

### 证书怎么查真假? 哪些可申领技能提升补贴?

劳动者获得的技能类证书,一般可以在技能人才评价工作网、人社政务服务平台、国家政务服务平台等查到,参评人输入证件号码、姓名、证书编号中的任意两项即可免费查询。

为鼓励更多人提升技能,近年来国家持续健全终身职业技能培训制度,相关证书的"含金量"也在不断提升。

根据规定,参加失业保险1年以上企业的在职职工或者领取失业保险金人员,取得初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)技能人员职业资格证书或职业技能等级证书的,可每人分别按照最高1000元、1500元、2000元的标准申领技能提升补贴。

人力资源社会保障部数据显示, 2024年1月至9月,全国共有219万劳 动者获得36亿元技能提升补贴。

技能提升补贴政策长期执行,但放宽参保年限到1年等优惠政策,目前是执行到2024年12月31日。符合条件的劳动者记得抓紧最后的窗口期进行申请,社保经办机构审核通过后将直接发放补贴资金至申请人本人的银行账户或者社保卡。

### 我国第一大税种增值税 有了专门法律

十四届全国人大常委会第十三次会议25日表决通过了增值税法,自2026年1月1日起施行。我国第一大税种增值税有了专门法律,税收立法再进一程。

今年前11个月,国内增值税收入为61237亿元,约占全国税收收入的37.8%。"作为我国第一大税种,增值税是全国财政收入的重要组成部分,其纳税人覆盖绝大部分经营主体,与社会大众日常生活息息相关。"北京国家会计学院副院长李旭红表示

2022年12月和2023年8月,全国人大常委会对增值税法草案进行了两次审议。本次常委会会议审议的增值税法草案三审稿规范立法授权,对有关内容改由在法律中直接作出规定,或者经清理规范后纳入税收优惠范围;完善税收优惠相关规定;做好与关税法等有关法律的衔接。

此次通过的增值税法共6章,包括总则、税率 应纳税额、税收优惠、征收管理、附则。

李旭红表示,近年来,我国不断深化财税体制改革,推进了一系列关于增值税的改革,加快建立现代增值税制度。"增值税法此次通过,巩固了近年来增值税改革成效,有利于增强税制确定性,有利于稳定预期、提振信心,是深化财税体制改革的一项重要成果。"

党的二十届三中全会提出,全面落实税收法定原则。随着增值税法制定出台,我国现行18个税种中已有14个税种制定了法律,涵盖了绝大部分的税收收入。

"增值税法的出台,是落实税收法定原则的重要一步。"李旭红说,加快税收立法步伐,是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求,对于优化税收营商环境,推进高质量发展具有积极意义。

## "医保码"自己保管好 勿信骗子"假帮忙"

继四川乐山警方查获犯罪嫌疑人 借医保之名使用受害人手机注册网络 账号后,河南又曝出以帮忙激活"电子 医保卡"为名,套取参保群众个人信息, 实施转账、洗钱等非法行为的案件。

针对这些问题,国家医保局有关负责人在接受新华社记者采访时表示, "医保码"一人一码、专码专用,只有参 保群众本人进行激活才安全有效、合法 合规。 "电子医保卡"的准确名称为"医保码"或"电子医保凭证",是全国医保线上业务唯一身份凭证。目前全国已有11.7亿人激活了医保码,医保服务正在快速迈入"码时代"。这一变革不仅简化了传统的医保办理流程,让参保人享受到更为便捷的服务,更在海量数据的处理与实时响应上实现了飞跃。

医保码的使用,让医保事项"指尖" 可办、"无卡就医"成为现实。然而,一 些不法分子钻空子、假帮忙,侵害群众利益,实施违法犯罪。近年来,多地警方查获相关案件,如四川省乐山市公安局查获的一起案件中,犯罪嫌疑人以帮助他人下载注册国家医保App为名,在当事人不知情的情况下,使用受害人手机注册网络账号;河南省邓州市公安局查获的一起案件中,犯罪团伙假借第三方平台工作人员身份,以激活电子医保卡的名义,骗取村民身份证和人脸信

息,对空白支付宝账户进行实名认证, 并解除转账限制,再将账号出售给跨境 赌博,洗钱犯罪团伙。

国家医保局强调,国家医保局及下属部门、单位,从未授权任何社会人员开展涉及"电子医保卡"激活等相关工作,广大人民群众一定要擦亮双眼、提高警惕,谨防上当受骗。一旦发现相关线索,及时向当地公安机关报案或向医保部门举报。

## "12356"将成为全国统一心理援助热线

有心理困扰、情绪问题,想咨询心理健康知识,以后可以拨打"12356"。

记者 25 日从国家卫生健康委获悉,"12356"作为全国统一心理援助热线电话号码,近期有望投入运行。到2025年5月1日0时前,各地现有心理

援助热线将与"12356"连接,实现一个号码接通心理援助热线。

国家卫生健康委医政司副司长邢若齐当天在新闻发布会上表示,将加快推广"12356"热线,指导各地与已有热线做好平稳过渡。同时,依托"12356"

热线,进一步扩大心理健康服务资源供 给,提高公众对心理健康的认识和重视 程度。

心理援助热线是向公众提供心理 健康教育、心理咨询、心理疏导、心理危 机干预等服务的重要途径。各地目前 存在多条心理援助热线,但号码类型多样、运行主体不一、公众知晓率不高。

邢若齐表示,"12356"热线投入使用后,各地卫生健康行政部门将根据需要及时增设坐席数量,加强专业人员队伍建设配备,提高接听率和服务质量。

## 家庭教育在线服务平台 正式上线

"幸福家·家庭教育服务园地"25日正式上线。 这是全国妇联统筹中国家庭教育学会、腾讯公司等 共同打造的家庭教育在线服务平台。

平台设有家庭教育咨询助手、全生命周期陪伴学习、志愿者帮助答疑解惑、直播讲座和游戏管控等家庭支持服务四个功能版块,为广大家长提供权威、专业、及时的全方位家庭教育支持。目前已在"全国妇联女性之声"微信公众号和"腾讯未成年人家长服务平台"微信小程序设置平台人口。

全国妇联党组书记、书记处第一书记黄晓薇表示,家庭教育在线服务平台坚持需求导向、服务为本、共建共享原则,探索把家庭教育指导服务送进家门、送到身边的新路径,打造家庭教育优质资源库、数字好帮手、协同加油站,促进家家幸福安康。

(本版图文报道均据新华社)







临浦店 地址:杭州市萧山区S103临浦综合农贸市场(市乐路)西南侧约60米服务热线:0571-82473880

义蓬店 地址:杭州市钱塘区义蓬街道义蓬路278号服务热线:0571–82168158

价格、方案、图片如有误,以卖场实际标示为准! 特价商品售完为止,活动赠品赠完即止!





